
〔金城好春議員 登壇〕

○９番 金城好春君 午前中の３番手、３点質問いたします。よろしくお願いします。１点目、町道整備

を問う。（１）津嘉山中央線の完了はいつごろか。（２）道路拡幅により道路端にあった側溝が道路中央に

位置することになるがそのままか。あるいは撤去して全面アスファルト舗装にするのか。（３）津嘉山北

区画整理地域内、本部公園線の道路整備が津嘉山西線より町道 72号線に向け始まっているが完成はいつ
ごろか。距離は幾らか。津嘉山大橋に接続するまで工事は継続するか。大橋との接続はいつごろか。

次に、大きな項目２番目行きます。津嘉山北区画整理事業区域内の安全対策と環境整備をお伺いしま

す。（１）津嘉山 598番地（鉄工所跡）は草が繁茂し家電製品のごみ捨て場になっている。草を刈り取り
ごみを撤去し、周囲をロープで囲うことができないか。（２）津嘉山十字路付近にも似たような場所があ

るが、草を刈り取り整備ができないか、お伺いします。

大きな項目３番目、行きます。国道の歩道整備を問う。（１）国道 507号バイパスと国道 507号の歩道
は米粒大の小石が固めて敷かれている。色はクリーム色で見た目はとてもきれいである。しかし雨風に

よりどんどん?がれてくる欠点がある。そのため、道路、川、海の環境汚染につながりかねない。普通の
アスファルト舗装にできないか。実際、津嘉山十字路の一部の歩道は色は同じクリーム色であるが鎮圧

されたなめらか舗装になっている。以上３点、お伺いします。よろしくお願いします。

○議長 知念富信君 副町長。

○副町長 国吉真章君 質問事項１点目、町道整備を問うの（１）についてお答えします。津嘉山中央線

の事業完了は、令和４年３月末を予定しております。

（２）についてお答えします。ご質問の側溝については、既に道路に雨水管を埋設していることから、

撤去してアスファルト舗装を行うということで考えています。

（３）についてお答えします。工事延長は 89メートルで、令和２年３月末完了予定で取り組んでおり
ます。津嘉山大橋に向けた工事についても継続する予定ですが、計画道路と隣接する土地の計画造成高

にかなりの高低差が生じ、大型擁壁に道路構造物を変更する予定があることから、換地計画に影響する

隣接地主と協議を重ねて、現在、地権者の了解がある程度得られたことで、大まかなスケジュールとして

は、令和２年度に都市計画決定の変更、令和３年度に事業計画及び実施計画の変更、令和４年度に実施設

計、工事が令和５年度から令和６年度までの２カ年程度で津嘉山大橋まで接続を予定しております。

質問事項２点目の（１）と（２）については、関連しますので一括してお答えします。草・ごみ等を撤

去し、囲い等を設置して早期に対応いたします。

質問事項３点目についてお答えします。歩道の透水性舗装は、国場川水系雨水対策事業として土地区

画整理区域内の幹線道路の歩道を降雨時の表面排水の抑制、排水施設、河川等の負担軽減、歩行者等の通

行性等に寄与するとして、透水性舗装を計画・施工しております。交付金等補助事業で施工しているため、

再度、補助金を使ってアスファルト舗装にやり直すことは難しいと考えております。以上です。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。



○９番 金城好春君 ありがとうございました。１点目から再質問いたします。この中央線、ぶつかると

ころが県道 128号線です。これは津嘉山全体を上からといいますか、上空から見て、あるいは断面図と
して見て、この県道 128号線が津嘉山区のすり鉢状の中の一番低いところに位置するわけです。それが
ありまして、大雨のたびに、農協の隣の女性部室から、我が家の前を通って 100メートルぐらいかな、
自動車学校の後ろ側まで、年に何度も浸水した歴史があるわけです。そういうことで、既に埋設してある

という雨水管ですけれども、現在ある側溝よりも、流す容積量というのは大きいのが設置されているの

かどうか、お伺いしたいと思います。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 それではお答えします。中央線に通っている雨水ですけれども、1,000
ミリのヒューム管を通してございます。既設よりは…、資料がなくてわかりませんが、断面的には吐く断

面で検討して設置してありますので、大丈夫だと思います。以上です。

○議長 知念富信君 都市整備課長。

○都市整備課長 宮城良武君 ただいまの答弁の追加で、今、既設の水路ということだったのですが、水

路としまして、外径が 800、800の既設の水路がございます。以上です。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 もう１回確認します。800掛ける 800の管を設置してあるということでよろしい
ですか。

○議長 知念富信君 都市整備課長。

○都市整備課長 宮城良武君 訂正します。今ある水路が 800、800の水路ということです。道路に埋設
しているのが 1,000ミリのヒューム管となっています。既設の側溝は 800、800の側溝となっています。
以上です。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 その既設の排水管よりは大きいということでよろしいですか。

○議長 知念富信君 都市整備課長。

○都市整備課長 宮城良武君 そのように、既設の 800よりは 1,000ミリということで大きくなってい
ます。



○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 ありがとうございます。安心しました。我が家の前、128号線の下にも、多分２メ
ートル、正方形はあるかな、これは三十数年前に設置されていますけれども、その当時、県の担当者が公

民館で住民説明会をやったんですね。そのときの説明が管を埋設すると、流れが３倍になって二度と道

路の冠水は起きませんと断言したんですよ。ところがどっこい。余計浸水がふえまして、だから雨量とい

うのは、人間の頭の中で計算はできないと思います。そういうこともありまして、より大きくつくってか

ら埋設しないと、また同じようなことが繰り返されるのではないかという思いで質問いたしました。１

番は終わります。

次に２番目に行きたいと思います。区画整理区域内の保留地のことですが…、１の（３）に行きます。

本部公園線の道路工事です。これは、距離にして 89メートル。これは町道までの距離でよろしいですか。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 町道 72号線までの距離となっています。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 これは来年の３月で完了すると。その後、町道から北側の工事はいつごろから始

められますか。予定としては。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 ただいまの答弁で説明したとおり、できる分に関しましては、継続し

てこの付近は進めていきますけれども、ちょうど橋の近く、大橋の近く、向こうに行きますと上に上がっ

ていきますから、擁壁が出てきます。その擁壁が当初より変更がありまして、その分の都市計画決定とか、

事業計画の変更とかそういうのがありまして、今言ったように、完了的には令和６年。橋までは令和６年

と。実際、この辺の工事に入るのは令和５年。この都計決定かからない、変更した分に関しましては、こ

の辺は令和５年から６年までに完了する予定としています。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 擁壁をしないといけないことになっているという答弁ですけれども、擁壁の最長

の高さ、これは何メートルを予定しているのか。それと、道路両サイドの擁壁を予定しているのか、その

点を確認したいと思います。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。



○区画下水道課長 桃原正善君 片側で、大きいところで最大約９メートルほどになる予定です。片側

はフラットになります。那覇市側ののり面が大きくなります。区画整理側といいますか、東側になります

か、そこはフラットな感じになります。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 わかりました。これは、那覇市との境界に近いほうですか。向こうを削るから擁壁

が必要になるということですね。津嘉山側はフラット。大体想像できます。ありがとうございました。本

部公園線の整備については終わります。

次、大きな項目の区画整理事業区域内の安全対策と環境整備について、再質問いたします。11月 17
日、津嘉山区の一斉清掃がありまして、ここは津嘉山でいうと９班です。私も９班なものですから、草が

繁茂しているということで、歩道に覆いかぶさっている草だけは１メートルほど刈り取りまして、それ

から拾えるだけの空き缶、空き瓶、ビニール類とかペットボトルとか、小さなごみは回収しまして、処分

しています。それと乗れる自転車も放置されていまして、これは区事務所に届けて、主を探して返してく

ださいとしております。家電製品、テレビも捨てられているのを見かけましたけれども、それはそのまま

回収しないで置いております。そういうことで、きょう取り上げていますけれども、以前、５年以上前で

すか、火災が発生しました。隣は自動車学校なのですが、そこの境界にススキが３メートルほど繁茂して、

原因はわかりませんけれども火災が発生して、自動車学校の職員が事務所から消火器を持ってきて、２

人で消しとめたと。後で報告を聞いたのですが、焼けた跡はそのまま残っていましたので、そういうこと

もありました。そして、周囲はアパートが多くて、アパートの駐車場にとめられない住民だと思うのです

が、車も 10台ほど常に駐車していました。そういうことがあって、今はまたごみの不法投棄があります。
これをロープで囲って草を刈り取ってきれいにしていただきたいという思いで質問をしております。よ

ろしくお願いします。こっちの整備はいつごろやりますか。これは町の保留地ですか。あるいは個人の換

地させる土地になっているのですか。どうですか。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 今の箇所は、自練のところは、当初、大城真孝議員からの質問もありま

したとおり、交差点改良と 128号分の県との協議が整い次第、進めていきたいと考えております。今の
ところ、ここは設計にも入っていますので、その協議が終わり次第、こちらのほうも進めていきたいと考

えております。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 県との協議等もあるということですけれども、是非早目に対応していただいて、

この場所がきれいに整備されることを要望して、この質問は終わります。

次に大きな項目３番の国道歩道整備についてをお伺いします。国道 507号バイパスと、国道 507号が



ございますけれども、質問しているように、両方とも歩道はクリーム色の小さな小石、これを塗り固めて

いるのか、どのような工法か知りませんけれども舗装されていると。まず 507号バイパスですけれども、
舗装された後、?離して、砂みたいになって大分じゃりじゃりと小石がいっぱいあったのですが、大雨が
降って、今歩いてみたら、洗い流されている状態で、小石は余り見当たりません。でも、歩いてみると、

小さな凹凸というかでこぼこの状態になっています。これ以上年が過ぎていって、さらに?離が進むと、
今度は、歩行とかジョギングとか、支障が出るのではないかと危惧しているところです。国道 507号は、
今、砂みたいに手でかき集められる状態です。これは、取り除いてもらえるのかどうか、お伺いしたいと

思います。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 それではお答えします。まずはこの舗装、透水性舗装ということで、答

弁で言ったように道路の表面排水の抑制や歩行者の通行等に寄与する、表面に小さな隙間をつくり、表

面水を路盤下に浸透させるような工法であります。そういった隙間があることで、表面の小さな砕石が、

年数の経過とともに、おっしゃるように、今現在、雨風、車等の出入り等で?がれていると思われます。
私たちも現場を見まして、おっしゃったとおり集めただけで出てくるという状況でしたので、こちらは

掃除をして、除去していきたいと考えております。507号バイパスも県と協議をして、こちらは県管理で
すので、県と調整していきたいと思います。以上です。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 是非歩行しやすいように整備していただきたいと思います。この資材は何を使っ

ているのか、教えていただけますか。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。

○区画下水道課長 桃原正善君 済みません、はっきりはわからないのですが、琉球石灰岩を細かくし

たものだと思います。材料的なものは琉球石灰岩だと考えます。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 質問にもありますように、津嘉山十字路の一部なのですが、両サイド、ローソン側

とソフトバンクの店舗前、転圧されて、普通のアスファルト舗装みたいにつるつるで固められているわ

けです。次、?離が続いて再舗装が生じたときに、十字路みたいなつるつるの舗装にするのかどうか。答
弁ができるのでしたらよろしくお願いします。

○議長 知念富信君 区画下水道課長。



○区画下水道課長 桃原正善君 まず、部分的な舗装になると、改修といいますか、補修になると思いま

す。その場合、部分的は補修は多分相当なお金、透水舗装だけでやるために、立米当たりの単価が高いも

のですから、それでやるとしたら大きくとってやると思います。そのときは、はっきり申し上げられませ

んけれども、現場を見てそういった状況が続けば、通常の密粒、今言った固い、普通の通常のカラー舗装

の対応になるかと考えます。

○議長 知念富信君 ９番 金城好春議員。

○９番 金城好春君 利用してみて、通常のアスファルト舗装が私はいいと思います。年々めくれてき

て、環境を汚染するのではないかという心配があります。実際、今説明しましたようにめくれて、砂みた

いに集められるものですから、十字路の、同じ色のきれいな色の舗装なのですが、比べて全然変わるんで

すよね。十字路のところは絶対?離しないと思います。県のほうにも、もしできたら勧めていただきたい
と思います。?離しないつるつるの舗装。それを要望して私の質問は終わります。ありがとうございまし
た。


